

# 经党中央、中央军委批准 新修订的《军队政治工作条例》颁布

新华社

经党中央、中央军委批准,新修订的《军队政治工作条例》(以下简称《条例》)日前颁布施行。

《条例》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,贯彻习近平强军思想,以党章为根本遵循,落实新时代党的建设总要求和政治建军方略,坚持党对人民军队的绝对领导,全面深入贯彻军委主席负责制,聚焦聚力备战打仗,强固政治工作生命线地位作用,发扬优良传统,强化改革创新,对新时代军队政治工作的指导思想、时代主题、基本任务和原则、主要内容,党对军队政治工作的领导,政治工作部门、纪委监委工作机制

构、党委政法委员会主要工作,政治干部的主要职责和素质要求,军队政治工作的组织实施和监督检查等作了全面规定。

《条例》是新时代军队政治工作的基础主干党内法规、政治建军的重要依据,是推进军事政策制度改革的重要成果。《条例》的颁布施行,必将加强党对军队政治工作的领导、推动新时代政治建军方略全面落实,推动军队增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,确保我军始终成为党绝对领导下的人民军队,确保有效履行新时代军队使命任务,为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供坚强政治保证。

## 最高检:

# 2020年监督“民告官”案件公开听证同比增长6.5倍

新华社 刘硕 陈菲

最高人民检察院18日发布数据显示,2020年,检察机关办理的行政诉讼监督案件中,开展公开听证的达900余件,同比增长6.5倍,有效促进了行政争议实质性化解,化繁为简让“民告官”案件“案结事了”。

近年来,公开听证作为一种检察办案的新形式备受社会各界关注。在对“民告官”的行政诉讼案件进行监督过程中,申请人往往有心结,化解难度较大,而公开听证对于解决这个问题具有重要作用。

据最高检第七检察厅厅长张相军介绍,2020年,各地检察机关对争议分歧较大、涉及当事人众多、案情重大复杂的行政诉讼监督案件广泛开展公开听证工

作,组织申请人和行政机关,邀请人大代表、政协委员、人民监督员、特约检察员等参加听证会,广泛听取各方意见,力争以更为公平、公正、公开的办案程序促进行政争议实质性化解。检察机关还尝试运用网络直播形式增强公开听证透明度,拓展了“官民”面对面沟通渠道。

最高检18日还发布了3件行政检察公开听证典型案例,为各级检察机关行政检察部门加强公开听证工作、规范办案提供指引。

张相军表示,下一步,检察机关要坚持“能听证、尽听证”,将公开听证作为办理行政诉讼监督案件的常态机制来抓,全面推开公开听证工作,真正让听证成为促进行政争议实质性化解的重要抓手和“助推器”。



## 迎接新学期

2月18日,在安徽省淮北市新华书店教材仓库内,工作人员在分类整理新学期教材。

近日,安徽淮北新华书店抓紧做好全市中小学教材的分类和发送工作,确保学生新学期及时领到新教材。

新华社 万善朝 摄

# 茅台总工入围院士候选名单惹争议 中国工程院回应:还不是有效候选人

人民日报客户端

2月18日,就茅台集团总工程师王莉入围院士候选名单一事,中国工程院有关部门负责人做出回应。内容如下:

我们已经注意到贵州省科协院士增选拟推荐对象的相关信息,茅台集团总工程师王莉在公示过程中受到社会关注。

根据院士增选工作相关规定,中国科协提名是院士候选人产生渠道之一,具体程序是经地方科协推荐、中国科协组织遴选、报经中国工程院主席团审议通过后方可成为有效候选人。

目前,王莉尚处于地方科协推荐公示阶段,还不是中国工程院2021年院士增选有效候选人。我们将继续关注相关情况。

# 云南侦破一起失信人员违规购火车票案

新华社 丁怡全

据昆明铁路公安处消息,近日,该部门成功侦破一起旅行社火车票代售点为失信人员违规购买火车票案件。目前,涉案代售点已停业整顿。

根据相关法律法规,失信人员不能购买G字头动车组列车和软卧车票。今年1月底,昆明铁路公安处刑侦支队通过票源调查,发现多名被限制高消费的失信人员持有高铁和软卧车票。经查,这些失信人员所持车票均由昆明、丽江和大理的3家火

车票代售点售出。

随后,昆明铁路公安处刑侦支队侦查员调查走访了涉案售票点,售票点负责人董某如实交代了为失信人员违规购票的事实。董某是一家旅行社在丽江、大理和昆明的火车票代售点负责人,2021年起,他通过违规为失信人员购买G字头动车组列车和软卧车票谋取私利。

目前,犯罪嫌疑人董某被采取强制措施,涉案火车票代售点被停业整顿,违规购买火车票的失信人员移交原判决法院进行处理。

# 英国招募新冠病毒“人体挑战试验”志愿者

新华社 张家伟 金晶

英国帝国理工学院17日发布公报说,该国临床试验方面的伦理机构已认可了一项新冠病毒“人体挑战试验”计划,研究人员呼吁符合条件的志愿者参与这个项目中来。

据该学院介绍,这是全球首个新冠病毒“人体挑战试验”,志愿者为了研究需“以身试毒”。该试验获得英国政府资助,由帝国理工学院、医疗公司hVIVO以及伦敦皇家免费国民保健制度信托基金会合作开展。

该项目首阶段研究将分析导致新冠病毒感染的最少病毒量。这一阶段的研究计划招募不超过90名健康志愿者,年龄在18岁至30岁间。试验将在安全、可控的环境中开展,志愿者会在专门隔离设施内接触到新冠病毒,以便研究人员观察并分析感染过程。

由于对近期出现的变异新冠病毒所知有限,研究人员计划使用去年3月即在英国传播的新冠病毒。同时,研究人员会密切监测整个试验,确保志愿者安全,一旦有需要,医护人员随时可为志愿者提供治疗。

该学院表示,这有助研究人员更深入了解免疫系统在面对新冠病毒感染时如何反应,并分析那些可能影响病毒传播的因素。

# 涉恐怖主义 《卢旺达饭店》主角原型受审

新华社 吕天然

卢旺达高等法院17日开始审理知名电影《卢旺达饭店》主角原型保罗·鲁塞萨巴吉纳一案,后者被控参与和资助恐怖主义、组建恐怖组织等13项罪名。

鲁塞萨巴吉纳现年66岁,被捕前长期在海外居住。影片《卢旺达饭店》据称根据他的经历改编拍摄,讲述1994年卢旺达大屠杀期间,身为酒店经理的主角保护众多无辜人士免遭杀害,影片曾获奥斯卡奖和金球奖多项提名。

不过,鲁塞萨巴吉纳这段经历的真实性在卢旺达遭到广泛质疑,大屠杀幸存者认为内容不实。

卢旺达调查局去年8月宣布在基加利国际机场逮捕鲁塞萨巴吉纳,说他是国际通缉令通缉对象,涉嫌恐怖主义、纵火、绑架、谋杀和伤害无辜平民,同时关联2018年发生在卢旺达南部的两起袭击事件。

# 脸书禁止 澳大利亚用户分享新闻

新华社 欧飒

社交媒体平台脸书18日开始禁止澳大利亚用户在其平台上分享、浏览新闻。受此影响,澳大利亚用户一度无法浏览当地气象、消防、卫生等公共服务部门的脸书账户内容。

据法新社报道,澳大利亚第九新闻网站、新闻集团、澳大利亚广播公司等新闻机构的脸书账户18日变成一片空白。一些非新闻机构的账户出现同样情况,甚至包括脸书官方账户。

澳大利亚气象局只得在账户简介中通知用户,登录气象局官网或其推特账户查看天气预报和洪水警告等信息。西澳大利亚州消防部门脸书账户页面也呈现一片空白,定期更新新冠疫情消息的至少3个州的卫生部门脸书账户也受影响。

脸书公司发言人说,公共服务机构账户受影响是意外情况,会恢复正常。澳大利亚气象局等账户目前已经恢复。

澳大利亚拟立法强制脸书和谷歌等互联网企业向澳大利亚媒体付费以获取新闻内容,相关法律草案17日获得众议院通过,下一步将交由参议院表决。弗赖登伯格说,澳大利亚政府“决心”推动草案通过。